



## 《中国黄河指数报告(2024)》发布 郑州位居黄河流域发展第一梯队前列

本报讯(记者 张倩)12月13日,由河南省社会科学院与河南城建学院联合主办的黄河流域生态保护和高质量发展理论研讨会暨中国黄河指数(2024)发布会在郑州举行。山东社会科学院、陕西省社会科学院、中共河南省委党校、河南省社会科学院、河南大学、华北水利水电大学、河南城建学院、黄河勘测规划设计研究院有限公司、河南省城乡规划设计研究总院股份有限公司等单位的50余名专家学者参加。

会上,《中国黄河指数报告(2024)》正式发布。报告将生态经济学、系统耦合等理论与黄河流域发展实际相结合,围绕生态保护、高质量发展和文化发展3个子系统构建了中国黄河指数评价指标体系,对2019~2023年沿黄九省区的发展情况进行系统分析。2019~2023年,中国黄河指数的总指数呈现持续增长态势,其中,2021年指数增幅为近几年最高水平。生态保护、高质量发展和文化发展3个子系统指数稳中向好,三者耦合共进态势凸显。从2019~2023年沿黄九省区总指数均值来看,山东、四川和河南位列第一梯队。基于中国黄河指数(2024)评价指标体系,报告对黄河流域流经的69个城市展开综合评价。从2019~2023年黄河流域各城市总指数均值来看,西安、郑州、东营、鄂尔多斯、济南、太原、呼和浩特、阿坝、洛阳和兰州位列前十,构成黄河流域发展的第一梯队。(下转三版)

# 锚定新目标 奋力开新局

## —2025年中央经济工作会议侧记

新华社记者 赵超 韩洁

一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际,中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话,总结2025年经济工作,分析当前经济形势,部署2026年经济工作,驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目

标,确保“十五五”开好局、起好步,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前,奋力书写中国经济的新篇章。

### 信心与定力:“我国经济顶压前行、向新向优发展”

2025年,中国式现代化进程中具有重要意义的一年。

今年以来,国际环境变乱交织,我国发展经历转型调整的挑战,经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化,全党全国勠力同心、奋力拼搏,坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展,经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上,习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳,稳中有进,预计全年经济总量将达到140万亿元左右,就业总体稳定,外贸较快增长,出口多元化成效明显;

现代化产业体系建设持续推进,新质生产力稳步发展,科技创新成果丰硕,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列;

改革开放迈出新步伐,全国统一大市场建设向纵深推进,综合整治“内卷式”竞争成效显

现,自主开放有序推进;

重点领域风险化解取得积极进展,地方政府隐性债务有序置换,中小金融机构改革化险成效明显,守住了不发生系统性风险的底线;

民生保障更加有力,育儿补贴、学前教育一年免

费教育等政策相继实施,社会保障水平持续提

高,社会大局保持稳定……

走过风雨洗礼、劈波斩浪的2025年,更显

“十四五”时期我国发展历程的极不寻常、极不平凡。

(下转三版)

安伟在市委城市工作会议上强调

# 准确把握形势任务 加快转变发展方式 加快打造具有时代特征中原特色国际风采的现代化人民城市

本报讯(记者 张昕)12月13日,市委委

会工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和在河南考察时重要讲话精神,落实中央和省委城市工作会议部署,引导全市上下准确把握形势任务,加快转变城市发展方式,围绕“创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧”,打造具有时代特征、中原特色、国际风采的现代化人民城市。省委常委、市委书记安伟出席会议并讲话。

市委副书记、市长庄建球主持会议。市领导周富强、杜新军、路云、陈明、陈宏伟、虎强、李党生、石秀田、陈红民、王滔、马志峰、

张艳敏、宋建国、夏扬出席。

安伟指出,近年来,全市上下抓住新型

城镇化历史机遇,克难攻坚,奋勇争先,推动郑州城市能级迈上新台阶,新的动力体系加速形成,功能品质持续提升,文化魅力有力彰显,安全基础得到夯实,治理效能全面增强,群众生活的获得感、幸福感、安全感进一步提升。要进一步增强机遇意识、直面问题挑战,切实把思想和行动统一到中央和省委各项部署上来,以更大决心、更实举措推动郑州发展迈向更高水平。

安伟强调,要认真践行人民城市理念,

强化“三标”引领,以推动城市高质量发展为主题,以坚持内涵式发展为主线,以高效能治理为保障,以推动城市更新为重要抓手,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,加快打造具有时代特征、中原特色、国际风采的现代化人民城市。要着力构建“一平台两中心组团式网络化”城镇格局,加快建设富有活力的创新郑州、舒适便利的宜居郑州、绿色低碳的美丽郑州、安全可靠的韧性郑州、崇德向善的文明郑州、便捷高效的智慧郑州。要聚焦聚力、攻坚克难,着力提升城市更新

工作质效,加快完善防洪排涝体系,推动房地产高质量发展,“文旅城”深度融合发展,不断提升城市国际化水平。

安伟要求,要加强党的全面领导,坚持政治引领,强化能力作风,全面深化改革,完善工作机制,推动各项工作落到实处,在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中挑大梁、走在前。

会议以视频形式召开,各开发区、区(市)设分会场。市委智办、市发展改革委、市科技局、市城建局、市城管局、市文广旅局、郑东新区作交流发言。

本报讯(记者 袁帅)今年9月,国务院正式批复同意在郑州等10个地区开展要素市场化配置综合改革试点。为落实国家部署,高质量、高标准推进郑州市要素市场化配置综合改革试点工作,河南省政府近日发布《郑州市要素市场化配置综合改革试点工作方案》,从7个方面,提出70条具体措施,破除阻碍要素自由流动和高效配置的体制机制障碍,推动要素质量逐步提高、生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放,探索形成一批可复制可推广的制度性创新成果。

### 推动技术要素市场创新发展

创新是第一动力,科技是第一生产力,技术市场在众多要素市场的“队列”中具有先导性,发挥着其他要素市场无法替代的关键性作用。

《方案》明确提出,在郑州市域内高校、科研院所、医疗卫生机构推进职务科技成果赋权与单列管理改革,明确职务科技成果资产单列管理规则,细化“先转化后奖励”和“先赋权后转化”管理办法,建立职务科技成果所有权共享机制。

赋予郑州市高校、科研院所、医疗卫生机构科技成果转化自主权,创新职务科技成果自主决定转让、许可或者作价投资。推动建设郑州市职务科技成果资源库,探索开展专利成果“先免费试用、后付费转化”,促成中小微企业承接转化一批高校、科研院所、医疗卫生机构职务科技成果。

《方案》要求,优化创新资源配置与管理机制,制定中试基地建设管理办法,建设30家覆盖高端装备、新材料、生物医药等领域概念验证中心和中试基地。加快培育壮大创新引领型平台,高标准建设100家以上企业技术中心、工程研究中心等省级科技创新平台。

《方案》提出,加强科技创新合作,建设郑州技术创新研究院,持续加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域科技创新合作。支持北京大学、上海交通大学、哈尔滨工业大学等一流大学郑州研究院建设,完善一流大学郑州研究院专项资金和绩效评价管理办法。

依托郑州高新区国家海外人才离岸创新创业基地,构建全方位、多层次、宽领域的海外科技创新合作体系,探索发展离岸创新创业和技术贸易。创新采用“研发在海外、转化在郑州”模式,吸引高端技术与人才向郑州市集聚。

加入国家“全球科技创新合作网络”,在装备制造、新能源汽车、新材料、电子信息等优势产业领域,布局3家以上高水平海外研发中心。

### 提高土地要素市场化配置效率

土地作为产业发展的基础性资源保障和重要空间载体,其优化配置直接影响产业高质量发展质效。

《方案》要求,提高产业用地利用效率,全面推行工业用地“标准地”出让,在出让前完成区域评估,明确固定资产投资强度、亩均税收、能耗环保等控制指标,实现“拿地即开工”。

(下转二版)

## 郑州市法学会第九次会员代表大会召开

本报讯(记者 王治)12月12日,郑州市法学会第九次会员代表大会召开,学习贯彻习近平总书记向中国法学会第九次全国会员代表大会重要指示精神,传达学习省委常委、市委书记安伟对市法学会工作的批示要求,省法学会常务副会长沈庆怀到会致辞,省法学会党组成员、秘书长王子勇到会指导。市委副书记、政法委书记路云出席会议并讲话,石秀田、陈殿福出席。

会议指出,市法学会作为党领导的人民团体、群众团体、学术团体,担负着团结带领广大法学法律工作者推进民主法治建设、维护社会稳定、促进经济发展的重要职责,要充分发挥桥梁纽带作用,凝聚法学智慧,繁荣法学研究,传承法治精神,服务法治实践,深化法治宣传,培育法治人才,努力开创郑州法学会事业新局面。

会议强调,要进一步强化政治引领,全面贯彻落

实习近平法治思想和“两高四着力”重大要求,不断

增强政治性、先进性、群众性;要进一步服务高质量

发展,始终围绕中心、服务大局。(下转二版)

## /深入推进高效能治理/ —“网”情深 以“格”促治

金梭社区:

# 网格密织 托起群众“稳稳的幸福”

本报记者 刘地

“小区楼道有居民堆放杂物,存在安全隐患,可以建议社区进行一次排查整治;元旦马上要到了,是不是可以开展一些活动,让邻居们参与进来,增强社区凝聚力……”郑州高新区梧桐办事处金梭社区的“银发力量”最近都在忙些啥?以丁超贤为代表的“银发网格员”的工作日志给出了答案。

在金梭社区,“银发力量”加入网格队伍不是个例。坚持党建引领网格化治理,社区通过科学划分网格、凝聚多元力量、精准对接就业,探索出了一

条党建引领下共建共治共享的社区治理新路径,悄然破解着“商户集中、人口流动频繁、人口结构多元”的治理难题。

“面对辖区4个小区、2个无主管楼院,3栋公寓楼、1栋写字楼以及4家企业厂区的复杂格局,我们坚持党建引领,将组织体系与治理体系深度融合。”社区党支部书记刘鸽告诉记者。

社区把整个辖区科学划分为11个基础网格和4个专属网格,配备了11名网格长、4名专属网格长,并进一步步

下延伸,招募了134名微网格长,构建起横向到边、纵向到底的全覆盖为民服务网格体系。这张精细的网格,如同社区的“神经系统”,确保社情民意上传下达畅通无阻,治理资源精准投放。

网格搭建是基础,多元共治则是提升效能的关键。单靠社区11名工作人员的力量难以应对万余名居民的需求,还需充分激发辖区内的“隐藏资源”和“潜在能量”,于是“123”工作模式应运而生。(下转三版)



郑州日报  
官方微博



郑州日报  
官方微信